
Sciences de l’ingénieur

Bascules et compteurs

En  logique  combinatoire  les  signaux  de  sortie  ne  dépendent  que  des  états  des  variables
d'entrée.  La logique séquentielle permet de réaliser des circuits dont le comportement est
variable avec le temps. L'état d'un système constitue une mémoire du passé. 

1-Fonction mémoire
Représentez  le  logigramme d’une  fonction  mémoire  (m) à  effacement  (a)  prioritaire  dont
l’équation logique est :  Sn = (m + Sn-1) . /a       puis complétez le chronogramme ci-dessous.

Représentez le logigramme d’une fonction mémoire (m) à écriture prioritaire dont l’équation
logique est :  Sn =  m + Sn-1 . /a       puis complétez le chronogramme ci-dessous. 

Une bascule a pour rôle de mémoriser une information élémentaire. 

2-Les bascules R-S  
Les verrous les plus fréquemment rencontrés sont réalisés avec deux portes NOR ou NAND. 
R : Reset (mise à zéro de Q)     S : Set (mise à 1 de Q)  -  Complétez les chronogrammes .
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3-Bascule D Synchrone

Latch-D : dont la sortie réagit en fonction de l'entrée et du niveau de H. 

4- Bascule D synchrone avec  déclenchement sur front
Edge-triggered : qui réagit aux fronts montants ou descendants de l’horloge.

Exemple de circuit : 

Une bascule  D est  une bascule  RS pour laquelle  les
entrées R et S sont  réalisées à partir  d’une entrée D.
Les entrées R et S sont complémentaires , il n’y a plus
de  combinaisons  interdites.  L’état  de  la  sortie  va
évoluer  en  fonction  de  l’état  de  D à  chaque  niveau
Haut de l’horloge Ck [appelée aussi Cp, C, H…].
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4- Bascule JK

Compléter le chronogramme ci-dessous et  le tableau de Karnaugh donnant Qn+1 (état de la bascule
après le front montant n de l’horloge) en fonction de Qn (état de la bascule avant le front montant n),
J et K. Donner l’expression simplifiée de Qn+1.

5- Compteurs
Compléter  le  chronogramme  ci-dessous  (Initialement  les  3  variables  Q  sont  à  0).  A  quoi
correspondent les variables binaires : Q0, Q1 et Q2 ? Conclure.
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